

中美關係日趨緊張 華裔正面臨敵意及不公的環境

科學界、商界、政界、學術界和政府圈中的美籍華人，近年來因美中關係各方面角力和貿易戰而受到負面影響，美籍華人精英組織百人會 28 日發表聲明指出，由於中美關係緊

張，在美國科學界和科技界工作的華裔和華裔美國人受到愈發嚴重打擊，2009 年至 2017 年，受經濟間諜法案 (Economic Espionage Act) 影響的華裔數量增加三倍，且亞裔因間諜罪所獲判刑時間也比其他族裔高出兩倍。

百人會主席王恆 (H. Roger Wang) 表示，隨著美中關係愈發緊張和美籍華人被有針對性地當做潛在的叛徒、間諜，百人會聽到其成員、尤其是在科學技術領域工作的成員表示，他們面臨愈發充滿敵意



的外界環境，華裔的忠誠品性受到不公挑戰。王恆說，美國是由移民建成的國家，我們不能容忍這種敵意和懼怕心理營造的環境侵蝕美國人才庫和美國所追求的人人擁有平等機會、詢問自由、科學誠信和開明等一系列價值觀。

美國前駐中國大使駱家輝表示，美中關係是世界最重要的雙邊關係，美國必須出於安全因素考慮譴責任何形式的非法行為，但近年來有很多案件為錯誤起訴，華裔對自身傳統的傳承並不意味着他們對美國的忠誠度和愛國度的減少。

前副助理國務卿、加州大學聖地牙哥分校教授謝淑麗 (Susan Shirk) 表示，中國和美國共同編織了高密度商貿、科技和教育網，進而促進形成全球化，為保存美國的開放社會和活躍的研究環境，美國應該加倍開放性，而不是給科學合作套上枷鎖。

愛滋病專家何大一表示，目前美國已有 60 多個研究機構的 250 多名科學家被政府調查，

其中很多為華裔，科學依賴開明和自由交流的心態和環境，科學沒有邊界，科學是全球的，真正的威脅並非偶發的間諜和盜竊事件，真正的威脅是不相信科學，以及給有才能的華裔科學家製造恐慌環境迫使他們離開。

加州理工學院校長 Thomas F. Rosenbaum 也表示，移民對美國在科學、技術和經濟方面的強大發展發揮至關重要的作用，而近年來美國政府對科研道德的破壞、對美國經濟挑戰和國家安全的恐懼，很可能會導致政府對人才和科學發展計畫實施緊縮政策。

百人會指出，未來將制定相關建議提交到國會議員、科學、教育、法律、商業和人權組織及團體處。



美籍華裔 "神探" 李昌鈺盛贊中國人民創造了奇迹

“我先後到過 74 個國家，沒有一個國家像中國發展這么快、這么好。中國人民創造了奇迹!”美籍華裔



裔刑事鑒識專家李昌鈺博士近日接受新華社記者專訪，談到新中國成立 70 年來所取得的成就時說：“中國共產黨做對了!”

在美國康涅狄格州紐黑文大學的李昌鈺法醫科學研究所，李昌鈺博士接受記者採訪。

李昌鈺在訪談中興奮地說：“我是(中國)改革開放進程的見證者。”

他回憶起 1985 年應邀到中國教學的經歷。他說，他當時順訪了老家江蘇如皋，從上海到如皋要乘車坐船七八個小時，先到南通再到如皋。“現在從上海到如皋走高速公路，跨江大橋，不到兩小時。”

“幾十年來中國變化太大了!4G 時代的知識產權大部分都在西方國家。而 5G 時代，中國(在這方面)

已成了領跑者。”他說。

7 月 26 日，在美國康涅狄格州紐黑文大學的李昌鈺法醫科學研究所，李昌鈺博士接受記者採訪。新華社記者 王迎攝

“中國的發展證明，這么大的國家，必須要有一個強有力的領導團隊，”他說，“團結所有能團結的力量，集中力量辦大事，追求經濟發展，帶領人民共同富裕是唯一正確之路。” “假如沒有一個強大的經濟基礎，哪有今天中國在世界舞臺上的重要地位!中國有中國的國情，要有適合中國發展的政治制度，”他說，“弱國無外交，搞外交要有強大的後盾，所以我們不必總怕人家批評，認真做自己的事，強大的中國在世界才有話語權。”

在美國康涅狄格州紐黑文大學的李昌鈺法醫科學研究所，李昌鈺博士接受記者採訪。新華社記者 王迎攝

他指出，中國提出的“一帶一路”倡議具有很重要的意義，“地域經濟的合作共贏將進一步擴大中國在世界的影響”。

李昌鈺說：“中國的強大不僅為中國人參與世界各領域的競爭與合作增強了信心和底氣，也激勵和鼓舞着千萬萬海外華人，這對保持和維護中華文化的延續和國家主權的統一有着極其重要的意義。” 李昌鈺 1938 年生於江蘇如皋。在 50 多年的探案生涯中，他與執法機關一起鑒識了世界各地的超過 8000 起案件，包括美國肯尼迪總統被殺案、尼克松“水門事件”和“9·11”事件等重大案件。

今起華僑出入境證件在華能當身份證用

10 月起，又有一波和華僑華人相關的新規開始實施。其中最重要的是，港澳居民、華僑出入境證件回中國能當身份證用。

華僑出入境證件納入認證服務範圍 中國國家移民(專題)管理局已搭建起全國統一的出入境證件身份認證服務平台。平台開通後，從 10 月起，港澳居民、華僑持出入境證件可享受與內地居民持身份證同樣的網上和自助服務便利。

綜合報道，根據《出入境證件身份認證管理辦法(試行)》，港澳居民、華僑持有的出入境證件被納入認證服務範圍。境外人員從 10 月起即可憑持有的出入境證件辦理交通運輸、金融、教育、通信、醫療、住宿等 35 項公共服務，年底前基本實現出入境證件便利化應用工作目標。

根據《管理辦法》，國家移民管理局授權所屬出入境管理信息技術研究所免費提供出入境證件身份認證服務，依法依規應當查驗個人身份信息的經營者，可按照該《管理辦法》對需要實名認證、實人認證、證件電子信息識讀業務等在認證平台進行認證。

今後，該項認證服務還將逐步擴大到其他出入境證件。

此前，因所持出入境證件識別等問題，境外人士在中國無法享用與內地居民相同的基本政務服務、公共服務、互聯網服務。



電影《我和我的祖國》舉辦海外十城首映禮，海外華人華僑同步慶祝新中國成立 70 周年

北美、澳大利亞十城首映，海外華人同步感受國慶喜悅，祝福祖國繁榮富強

北京時間 2019 年 9 月 30 日至 10 月 1 日，由陳凱歌擔任總導演，黃建新擔任總制片，陳凱歌、張一白、管虎、薛曉路、徐擘、寧浩、文牧野七位導演為慶祝新中國成立 70 周年聯手打造的獻禮影片《我和我的祖國》在美國、加拿大、澳大利亞三個國家十個主要城市成功舉辦電影首映禮活動。紐約、洛杉磯、舊金山、多倫多、溫哥華、溫尼伯、埃德蒙頓、悉尼、墨爾本和堪培拉的當地華人華僑共聚影院，一起追溯新中國成立以來的精彩瞬間，齊聲合唱歌曲《我和我的祖國》，同全國人民一起共同慶祝新中國成立 70 周年華誕。

電影《我和我的祖國》北美、澳新地區由 CMC Inc. 華人文化集團公司旗下的 CMC Pictures 華人影業進行發行，並成功舉辦首次國慶檔影片大規模海外十城聯動首映活動。影片的首映活動受到海外各地華人華僑以及駐外企業機構的重視和積極響應，各地首映禮座無虛席，十城近 5000 人參與活動，成為影片的首批海外觀眾。該影片也於 10 月 1 日在北美、澳新院線全面上映，海外華人華僑與全國人民共同回憶新中國成立以來的難忘歷史瞬間，全球中華兒女共享國慶喜悅，共同祝福祖國繁榮昌盛。

中國駐澳大利亞大使館公使銜文化參贊、中國駐悉尼總領事館文化參贊、中國駐墨爾本總領事館總領事、中國駐洛杉磯總領事館總領事、中國駐溫哥華總領事館副總領事、中國駐多倫多總領事館總領事分別受邀出席當地首映禮活動。同時各地活動還邀請了人民日報、新華社、中央電視台北美分台等多家媒體朋友出席。

海外華人燃情大合唱，跨洋聯動為祖國獻上祝福

正值國慶節，受邀參加電影《我和我的祖國》首映活動的海外觀眾現場观看了由華人影業制作的來自世界各地海外同胞對祖國的祝禮特輯。視頻中無論是留學生、駐外職員還是當地華人、華僑，不分地域、職業和年齡共同表達



了思念祖國，驚訝於祖國的巨大變化，為祖國的強大倍感自豪之情。

當電影主題曲《我和我的祖國》這一熟悉的旋律在首映式上響起，瞬間將活動氣氛推向了高潮。在主持人的帶領下，現場所有觀眾起立揮動手中的五星紅旗，激動高昂地合唱歌曲《我和我的祖國》。影廳被五星紅旗的紅色光芒照亮，所有觀眾此刻刻心向祖國，用婉轉的歌聲道出對祖國的情感。“我和我的祖國，一刻也不能分割”，很多現場觀眾激動的留下熱淚，他們在借用這首歌曲表達着對祖國的思念和熱愛。大合唱結束，現場觀眾協力舉起巨幅五星紅旗和祝福字牌，海外 10 座城市的觀眾跨洋聯動，用字牌連成一句話——“海外華人華僑共祝新中國 70 周年生日快樂”，簡單的文字却

表達着海外華夏兒女對祖國深深的祝願。現場很多觀眾表示，當大家自發合力舉起巨幅五星紅旗的那一刻，心中對於祖國的自豪感瞬間被點燃，“無論走到哪里，都心系祖國，與祖國不可分割”。

7 個重要歷史瞬間喚醒海外華人共同回憶，電影 10 月 1 日北美澳新全面上映

電影《我和我的祖國》從普通人的視角，講述了新中國成立以來的 7 個歷史榮耀瞬間，喚醒海外華人華僑心中的共同回憶。觀影過程中，銀幕前的每位觀眾都全神投入，共同回顧新中國從積貧積弱到生機勃勃的轉變，再到中國正日益走近世界舞臺中央的每個重要歷史時刻。細細感受作為一個體、作為海外華人在歷史長河中與祖國同呼吸、共命運的緊密聯系。

電影首映期間，現場既有笑聲又有淚水。觀眾走出影院後紛紛表示感觸很深，在大屏幕上觀看《我和我的祖國》這樣一部電影，讓不同年齡段的海外華人回憶起當年決定國家命運的重要時刻自己的切身經歷和感受：“新中國走過 70 年真的不容易!很感謝這樣一部好電影能夠在海外同步上映，希望更多海外華人都能來影院觀看，去感受身為中國人的驕傲和自豪。”

